



共生会否可能?(综合材料 2012)

许江作

吴冠中先生对我说，19世纪末梵高的《葵》是一张张人的脸，风霜岁月，阅尽人间。而许江近些年创作的葵园系列是一代人的生命呐喊——这是从时年30多岁的梵高，到年过半百的许江的不同感受，是西方与东方不同文化、历史的再写意。

许江说，艺术作品记载着生命的思痕斑驳，而且是身体植入、身心交感的激越。2003年，在土耳其马尔马拉海边的原野上，许江蓦然遭遇一片夕阳下的

老葵，那葵钢浇铜铸一般与大地浑然一体，它们朝向同一个地方，太阳从它们身后缓缓落下。许江仿佛看到一群老兵，也看到我们自身，曾经朝着向阳花开的一代人。那一瞬间，许江所有的关于向阳花的经验——那时代的群体命运和现实的风雨沧桑，那交叠在记忆中蒸煮了几十个年头的经验——被怦然激活，从此开启了他的葵园创作。许江说，他的葵总有两个特点：其一，葵大多是老葵，含着一种悲情；另一个特点是复数，总见一片葵，多株葵。

“重新生长——许江艺术展”近日在德国德累

斯顿国家博物馆开展，作为2012德国“中国文化年”活动的组成部分，展览主题为“重新生长”，意在讲述中国战后出生、“文革”后成长的一代人的故事。葵的基本形象和意蕴，正是在于一生追随太阳的光芒，挺立着高擎生命的火种，在秋收之后，在新生命成熟收割之后，在严寒隆冬，赤裸的筋骨仍然在旷野呼啸，用生命历程的轮回铸就新生，矗立精神。这也正是这件作品的含义所在。

——钱晓鸣

2012中国油画双年展、中国青年油画作品展在京开幕



6月15日，由中华人民共和国文化部艺术司、中国美术馆和中国油画学会主办的“在当代·2012中国油画双年展”在中国美术馆开幕。“在当代”的主题理念将从三个角度涉入当代油画创作，即：表现的强度，语言的纯度，思想的深度。“三度”的标准就是展示今天正“活在当代”的艺术家对崇高风格的追求，并且具有独立思考的批判精神。这次双年展着意避开习见和时尚的艺术家和艺术风格，根据“三度”的严格要求，着力推荐和发掘在这个方向上有出色表现、但没有受到足够关注和重视的艺术

家和作品。这些作品被现行的评价和解释体系所遗漏，不仅影响中国油画在当代艺术中的全面表现，更影响我们对于文化当代性的认识与体验。展览邀请了对主题内容具有针对性表现的32位艺术家参加。

当日，“中国青年油画作品展——最绘画”在中国美术馆开幕。展览展出的158件作品（其中15件获奖作品），是从来自全国的4000件参评作品中评选出来的。在参展作品中，我们看到青年画家在这些方面的思考和追求取得了可喜的成绩。他们从不同的视角，以自己的眼

睛与心灵去观察和感受生活，并用有较强绘画性的艺术语言去表达，给观众一种新异的视觉与精神上的审美感受。他们在传承油画艺术的语言和审美特征的同时，更是以富有创造性的眼光，向我们阐释了他们对艺术及生活的独特的认识和体验，因此他们的作品呈现出鲜明的时代特征和当代性。

展览旨在展示当代青年油画的丰富成果，为中国青年油画家的未来发展搭建了良好的学术平台，使中国油画的优秀人才能够获得更多的展示机会而不断涌现。

第三届中国剪纸艺术节举办

由中国文联、中国民协、中共河北省委宣传部、河北省文联、河北省文化厅、张家口市人民政府联合主办的第三届中国剪纸艺术节暨第二届蔚州国际剪纸艺术节近日在河北蔚县举办。

本次艺术节突出“传承、创新、发展、繁荣”主题，呈现出“展示评比独具新意、一线技工走上前台、‘洋弟子’现场献艺、剪纸论坛意义深远、民俗展演多样独特、文化工程密集亮相、国际友人深度参与、经贸活动广泛深入、主题宣传重磅出击”九大亮点。



壁画是一种有着明确社会功用的画种，从古至今，当年之兴，如敦煌的煌煌巨制，是因为有信仰驱使下的社会需求和芸芸众生，所以，从《历代名画记》记载中的唐以及之前的壁画之作，到延续后代的石窟和寺院的壁画，都不仅表现了宗教教义，还表现出了信徒们的信仰和期盼。抗战时期，李可染等一批那个时代的画家在街头绘制能够鼓舞全体民众奋起抗战的壁画，充满了时代的激情，也是时代使然。即使到了1958年，“社会主义新壁画，新农村里把根扎。农民热爱新壁画，村村都把壁画画”。中国在第一时间就成了一幅壁画之国，其中甘肃的平凉专区在1940平方公里的山沟中就画有壁画151万幅，其720多华里的壁画墙可谓是“世界第一大画廊”。此后到了1978年，首都机场壁画的出现所显现出的中国壁画的复兴，也与时代的需求有着紧密的联系，甚至有人将它看成是改革开放的风向标，成为中国绘画史上壁画高度发展的一个重要时期。

20世纪后期，随着中国的强大和现代化的深入，一方面是上世纪70年代后期创作的一批榜上有名的壁画在新的装修热潮中被毁，而另一方面是新的建筑和新的装修基本上没有壁画的生存空间，最突出的例子，从首都机场二号航站楼到进入21世纪更加恢弘的三号航站楼，设计者都已经忘记了壁画的存在，而很多著名画家也与之相应地纷纷退出了壁画创作。这就是现实；这就是艺术市场高度发达影响下的现实。因此，就有了业内人士不断发出的“重振中国壁画”的呼吁。回想当年借助于首都机场壁画的声势，中央美院适应社会需求而适时建立了壁画系，可以说是推波助澜，将中国壁画艺术引领上了时代的高峰。

5月18日，由中央美术学院、大同市政府共同主办的“传承：中国大同善化寺壁画重光”的展览，再一次挑起了已经沉寂的壁画话题。这是由中央美术学院壁画系孙景波、王颖生教授担纲的“关于中国传统壁画保护、修复、绘制法教学研究”课题的具体成果，同时也向社会告知“壁画系”还健在。展览以其独特的策划，一边展出的是已经完成的《帝释梵天图》，其规模和气势都不同寻常；另一边是《十方佛》和《文殊问疾》绘制的现场，它们的前面有颇具现场气氛的脚手架，上面有师生们正在全神贯注地绘制。将工作室搬到了展厅之内，将工作带到了展览之中，因此成了这个展览的一个特别的看点。中央美院壁画系关于大同三寺壁画的再造工程始于2009年，历时3年，先后有150余名学生参与，总面积达3000多平方米。这是一个投入巨大工作量的工程，非常容易让人们想起潘鹤先生的著名作品《石窟艺术的创造者》所表现的场景，也容易让人们联想到中国那些著名而知名的历代石窟壁画的制作者，一个个充满文化悲情的工匠。

以孙景波教授为代表的中央美院壁画系通过这个展览所展现出来的劳绩，在当代美术界可以说是鹤立鸡群，是值得尊重的，也是需要弘扬的。因为它的专心、沉寂所表现出来的宗教精神，与当下普遍的浮躁、近利的社会现实形成了鲜明的对照。从专业方面来看，过去的观音壁画是工匠们以师傅带徒弟的方式完成了技艺的代代相传，除了唐代有高手参与外，其他都是名不见经传。现在引进到学院教育中的对于传统壁画技法的研究和传承，在学科化的教育中将传统壁画的技艺纳入到新的教育体系之内，表现出了当下承传传统艺术的意义。比如他们严格地沿用了中国古典壁画的“营造法式”，全部采用矿物质颜料和中国画颜料，并调和媒剂调配，探索沥粉、贴金等工艺，使壁画的整体设色富丽而不失典雅。这些都是过去不为文人画家所重的工匠的手艺活，在今天以培养艺术家为目标的学院教育中，尤其是在鼓吹观念而忽视技术的当代艺术发展的今天，它的意义显然不同一般。看看那些在脚手架上能够徒手用沥粉画出一个圆圈装饰图如同规划的手艺，功夫了得，令人赞叹。无疑，与艺术相关的技术在今天快成绝响，因此，美院壁画系的着力培养，包括学生愿意为此而努力，都是需要鼓励和表彰的。传统的艺术往往离不开特殊的技艺，如果没有特殊的技艺就很难承传传统的艺术。学院化的培养虽然比之传统设计实在是小众，可是，那些普遍存在于中国艺术教育中的已经非常大众的设计，却很难与这些小众的学习传统的技艺相比。这又提出了教育方向的问题。

就壁画而言，从艺术创作退守到技艺传承，虽然为壁画“兴亡继绝”的一种时代的权宜之计，为中国壁画艺术的承传找到了一条适应社会需求的生存之道。然而，壁画创作又将如何在新的时代找到生存的墙壁和空间，则是需要深思的问题。如果没有当代的壁画创作，就没有中国壁画的发展前景。即使像美院壁画系大同善化寺壁画重光中的整体造型，博采了敦煌、永乐宫、毗卢寺、法海寺等历代杰出壁画的经典造型，也不能成为当代中国壁画创作的具体成果。因此，当代壁画创作的重振或复兴，都需要在时代需求的基础上寻找墙壁和空间，寻找社会和公众的关注和支持。可是，需求在哪里？没有传统的城市雕塑在城市建设中泛滥成灾，是因为有了各种各样的需求。而有传统和传承的壁画为何在当下却失去了社会需求，这好像也应该成为一个研究的课题。

视觉前沿



乌克兰绘画艺术展

为庆祝中乌建交20周年，“乌克兰绘画艺术展”6月22日在第四届中国国际版权博览会上开幕。展览为观众呈现了乌克兰有代表性的老、中、青年艺术家作品，以此全面反映乌克兰当代绘画艺术的面貌，展示乌克兰近百年的绘画艺术。据悉《乌克兰绘画百年》丛书也同时出版。乌克兰拥有130个民族，艺术传统丰富多彩，源远流长，曾一度受文艺复兴影响，与欧洲诸国文化交流十分密切，也是前苏联美术的中心之一。20世纪50年代，乌克兰艺术作品被广泛介绍到我国，对新中国艺术创作和美术教育产生过深刻的影响。此次展览不仅为乌克兰艺术走进中国的窗口，也为丰富国内艺术面貌起到了一定作用。

郭润文陈子君油画展亮相京城

6月17日，《“面觑·侧隐”——郭润文·陈子君油画展》在北京美丽道国际艺术俱乐部新空间与观众见面，此次展览丰富全面地展示了郭润文、陈子君在油画创作上的成就。俱乐部开业庆典活动也同期举行。

郭润文的写实油画作品在西方古典传统技法和中国艺术的神韵之间达到了微妙的融合，融入了“简约、静穆和高贵的精神”。他还注重通过写实实现融物为一的创作效果。和郭润文的写实相比，陈子君的油画充满了幻觉与想象，大幅画面的虚空往往以果敢有力的线条和信手涂写的色块营构，体现出对艺术语言的深入理解和掌控。展览的学术主持尚辉认为，郭润文的写实是对于人物从外在形象深入到内心世界的穿透，这种“面觑”是把审美造型作为透视的临界面；陈子君的意象则是直呈人物的心灵隐曲，这种“侧隐”的窥视，从表现的维度抒写了画家对于人物心灵的触摸。“面觑”与“侧隐”所构成的创作类型的区别，或许显现了中国当代油画两种不同的观照路径和对于绘画性的理解。自2010年进驻北京二十二街艺术区以来，美丽道艺术机构始终致力于弘扬中华文化，推介中国当代优秀艺术家。此次全新设计和打造的俱乐部实现了艺术空间和艺术会所的结合。



“苦瓜家园——2012吴冠中师生作品展”

为纪念吴冠中逝世2周年，“苦瓜家园——2012吴冠中师生作品展”6月24日在百雅轩798艺术中心开幕。展览展出了吴冠中先生捐赠给国内外各公立美术馆绘画精品的复制品20幅，及其15位学生创作的油画和水墨作品50幅。展览以吴冠中油画作品《苦瓜家园》命名，共同呈现了他们经过艺术的风雨历程艰辛奋斗多年所取得的艺术成果。苦瓜藤上结苦瓜，这个展览通过整体性、规模型的陈展，诠释了吴冠中艺术体系的苦瓜精神。



相关文献资料，并根据上世纪40年代的图像资料将蒋兆和在新中国成立前的教室环境进行复原，配合其重点肖像画创作与描写对象原型照片之间的对比陈列，为观众还原一位更加真实的艺术大师。